

新舟60在印尼首发空难 国产飞机“伤得起”才能走得远

商报记者 肖玮

刚刚度过60岁生日的中航工业，旗下重点民用飞机产品新舟60就在印尼发生空难。虽然截至目前空难原因尚未查明，但曾创下中国民机外销史上最大笔订单的新舟60受到安全困扰，也被认为是中国民用飞机制造业所要承受的“成长之痛”。

事实上，全球飞机制造巨头都经历过多次空难，也正因如此，他们在化解危机、重塑品牌声誉等方面积累了很多经验；现在，印尼空难也给年轻的国产飞机补上了这堂必修课。

事件回放 新舟60在印尼坠海

在空难发生时，印度尼西亚鸽记航空公司（以下简称“鸽航”）的新舟60飞机正在执行M8968航班/ISQQ松绒至KNG凯纳纳航线，于KNG机场准备着陆过程中，因遇强暴雨，飞机失去联系。后据证实，该飞机在距跑道头左侧约500米处坠入海中，机上25名乘客无一生还。

新舟60的制造商中航工业西安飞机工业（集团）有限责任公司（以下简称“西飞集团”）表示，北京时间5月7日14时30分，公司接到印尼鸽记航空公司总裁的通报，随后紧急召开会议，就印尼鸽航飞机事故应急处置工作进行安排和部署。迅速成立了应急处置工作领导小组和事故处理工作小组，密切关注事态进展，同时配合印尼当局和鸽航进行调查。

据悉，5月9日晚，西飞国际副总经理刚绍华带领公司技术中心、质量管理部、客户服务部、适航管理部、市场营销部等5个部门的专家共8人已到达印尼，配合、协助当地开展事故调查和处理。

西飞集团还透露，目前失事飞机黑匣子已经找到，印尼局方面与中国民用航空局协调，决定通过官方渠道，将黑匣子送到中国解读，并进行数据分析。事故飞机也于5月9日上午打捞出水，随即被送往雅加达鸽航基地进行解读等工作。“现在只知道黑匣子正在运往中国的途中，但何时能到还没有确切的消息。”西飞集团相关负责人在接受本报记者采访时说。

据了解，根据民航国际公约，制造国有权利和义务负责空难调查。新舟60飞机的黑匣子是国内生产的，也是国内组装的，而印尼并没有航空器的生产能力，在解读黑匣子的技术和能力上也不强，所以于情于理都应送回中国。据从事过黑匣子解读的工作人员介绍，数据的解读需要3个月至一年的时间。不过一位相关业内人士向记者透露，本月内将会有印尼空难初步原因发布，但这一消息并未得到西飞集团的确认。根据目前信息初步判断，天气和飞行员因素造成空难的可能性很大。

新舟60档案 国产民机中的重点机型

此次发生空难的新舟60飞机是西飞集团在50-60座级惟一具有自主知识产权的国产民用支线飞机。2006年5月10日，新舟60取得印尼颁发的适航证，当时是国产运输类飞机首获国外型号合格证。同年6月，西飞集团一举与印尼鸽航签订了15架购销合同，创下当时我国飞机外销史上一次性购机数量最大合同纪录。与此同时，新舟还被缅甸、吉尔吉斯斯坦、赞比亚等多个亚非国家广泛采用。一连串的光荣纪录让新舟60这款机型颇为引人关注。

在西飞集团网站的产品介绍中显示，新舟60飞机在安全性、经济性、舒适性、维护性等方面达到或接近世界同类飞机的水平，价格却只有国外同类飞机的2/3，直接使用成本比国外飞机低10%-20%。

西飞集团目前共交付印尼鸽航13架新舟60飞机，机群已累计安全飞行11943小时48分钟，13684个起落，客户反映良好。印尼鸽航失事的这架新舟60飞机于2010年12月3日正式交付，当月6日开始运营。据鸽航出示的数据显示，该飞机失事前总计飞行620小时，累计起落770次。

鸽航一名高管公开表示，在飞行之前，该公司已经确认失事的新舟60当时状况良好、适合飞行。谈到最后两架还未到货的新舟60，他称不会取消这两架飞机的进口计划。



舆论漩涡

外媒提出多项质疑

在空难发生后，尽管天气原因被认为是最有可能的主因，但包括印尼当地媒体在内的多家外媒还是对新舟60提出了多项质疑。其中，印尼当地媒体指出“新舟60未获美国认证”以及“鸽航采购新舟60时拿回扣”更成为业内关注的焦点。

质量遭疑：据印尼一家网站报道，在此次空难前，新舟60客机曾发生过两起事故，但都没有造成人员伤亡。几年前，印度尼西亚前副总统卡拉曾反对购买新舟60飞机。他表示，该机型的产量很低，安全性存在很大不确定性，更重要的是，没有获得美国联邦航空管理局(FAA)的认证。

回扣指责：除了安全问题外，最近有外媒报道，在耗资约2.22亿美元的15架新舟60采购中，传出有人从中获得回扣，由此飞机的性能也受怀疑。现在印度尼西亚总统尤多约诺正着手调查。

该消息指出，尤多约诺在12日每周内阁会议上强调：“我们正在调查空难事件，不仅要听取鸽航的解释，还要了解采购这些中国飞机的全过程。”

官方回应

力挺新舟60安全性

对于上述质疑，印尼官方以及西飞集团多次进行正面回应。印尼国企部长和交通部长日前就表示，鸽航公司向中国西飞集团购买新舟飞机的手续符合法定程序，并未触犯国家法律。

据印尼《国际日报》14日报道，上述官员还指出，中国新舟飞机的质量和安全飞行程度也比印尼惯用的美荷合制的富克飞机（Fok-er），或者印尼航天公司所制造的CN235飞机都更好。

印尼国企部长在雅加达对媒体说，鸽航公司购买中国新舟飞机自2002年，共经过了6个阶段。包括：首先是提出采购计划；接着是酝酿成熟；第三是中方先供应两架新舟，并在2007年至2009年期间给予利用；第四是评估价格，并修改购买合同；第五是在2008年至2010年再次谈判，为印尼方争取更大利益；最后的阶段才是真正购买。

印尼经济统筹部长哈达·拉沙10日也表示，不能对在巴布亚凯纳纳湾坠毁的鸽航新舟60飞机做毫无根据的猜测。印尼鸽记

航空公司总经理更是暗示，飞机坠入海中之前并没有发生爆炸与断翅，那时的天气的确相当恶劣。

而对于未获得美国FAA认证一事，鸽航营业经理奥里亚表示，每个国家都有自身的客机调节管理单位和系统，印尼由交通部代表政府主管，而交通部已批准新舟60在印尼飞行，说明其具有在印尼领空安全飞行的各项条件，有没有FAA的证书都是次要问题。其交通部发言人也明确表示：“我们不会下令鸽航的新舟60飞机停飞。我们对印尼民航当局所进行的适航检查有信心。”

西飞集团宣传负责人在接受本报记者采访时也称：“西飞旗下每个飞机是根据它的市场需求取得不同的证（适航证），因为我们是在印尼飞，肯定是取得印尼的证，要在美国飞就取美国的证，这是根据市场需求以及产品定位进行适航取证的，如果因新舟60没有得到美国FAA认证就说它不安全，这是非常不专业的做法。”

订单影响

将视空难原因而定

有业内人士认为，不管如何，受此次空难影响，西飞集团在国内外的订单执行将蒙上一层阴影。对此，民航专家綦琪向记者分析，从目前的情况看，很可能空难的原因并非飞机本身的原因，如果是这样，新舟60的订单应该没有太大影响，即使有也是短期的。

按照中航工业的市场战略，新舟系列飞机将在涡桨支线飞机争做全球市场第一的位子。于是，继新舟60之后，其第三代新型涡桨支线客机新舟600飞机完成适航取证、首飞成功并正式交付用户投入使用，现已获得国际国内订单16架；新舟700飞机技术攻关进展顺利。截至目前，新舟系列飞机（新舟60飞机和新舟600飞机）累计获得订单196架，交付用户54架，在国内外上百条航线上运营。

目前，国内航空公司使用新舟60飞机的主要是幸福航空和奥凯航空公司。其中，中航工业控股的幸福航空肯定会支持“白家人”，不久前，幸福航空新闻发言人就说，“我们机队的6架飞机都是新舟60，目前在运营过程中没有发现什么问题。”中航国际租赁有限公司航空租赁部总经理李端也表示：“我们一直有新舟60的租赁合同，事故之后，也没有听到任何消息说订单有变化。”

“奥凯航空目前运营两架新舟60飞机，还计划再引进两架。”奥凯航空公司执行副总裁刘捷音此前也公开表示，“在调查结果出来之前，不会对目前运营的该机型进行任何调整。”此外，另一家民营航空公司云南英安通用航空有限公司也订购了一架新舟60飞机，该公司相关负责人告诉记者：“还没有更改合同的计划。”

虽然多家航空公司都无意毁约，但一位不愿具名的业内专家称，西飞集团尚不能安心。因为尽管空客、波音等飞机制造巨头也都出现过空难，但前提是他们在大飞机制造方面占据垄断地位，并且他们生产的飞机已经在国际上打响了品牌。而中国制造的支线飞机无法与其相比。他坦言：“众所周知，空客A330仅在2009年就出了两次空难，波音737机型曾在半年多的时间里发生四起严重空难，但他们的产品口碑好，所以对负面消息的抵御能力强，而刚起步的国产飞机其品牌还没有树立起来，受空难事件的影响会较大。”

“当然，如果最终证实空难和飞机本身无关，那靠时间和技术上的不断提升，新舟60还是可以走出负面影响的阴霾。”上述专家强调。

东方IC/图

专家观点

国产飞机 “成长之痛”

在看到空难事件的负面影响外，民航专家綦琪告诉记者，此次印尼空难对于中国民机制造业来说，是一次成长的必然经历。“国产民用飞机要想快速发展，以达到大飞机和波音、空客同场竞技，小飞机进入世界领先水平，就一定要‘伤得起’，并且吸取失败的经验和教训，努力不让自己在同一个地方摔倒两次。”

“任何飞机都是在不断修正中成长、完善的，因为只有出了问题，才会有解决问题的办法。”綦琪说，一直以来，中国在民机制造领域实力较弱，出口更是不多，国产支线飞机的启动用户都是靠国内航空公司来支持，所以国产飞机在竞争力方面确实比较弱。在这种情况下，出现空难对于国内民用飞机制造业来说异常重要。

綦琪进一步解释，特别是在中国飞机没有批量出口的情况下，出现这样的事，可以增加国产飞机生产商在遇到突发事件时的处理经验。这不仅对新舟60，甚至对新一代新舟600甚至国产大飞机C919都是有好处的。国际飞机制造巨头们也都遇到过多次空难，并在此基础上成长。

而且，飞机制造商的客户是航空公司，而航企不会将是否发生过空难定为选择飞机的首要考量因素。未来，随着消费者的担忧心理慢慢退减，西飞集团完全可以提供更优惠的价格以及更好的服务来重新赢得乘客以及航企的信任。

民航管理干部学院前院长田保华则指出，空难发生后，厂商一定要表现出负责任的态度，在这方面，虽然没有经验，但西飞集团已经做得不错了。此外，通过空难，中国飞机制造商还应该看到自身产品的差距。未来，国产民机如果要真正得到国际市场的认可，必须通过美国FAA的认证，这也给正在研发中的C919大飞机以警示。

北京超市发连锁股份有限公司
BEIJING CHAOSHIFA CHAIN STORE CO., LTD.

促销日期：
5月6日-5月17日

